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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor   :   PUT/154- K/PM. I I - 09/AD/XI / 2004

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i ,  d i  
da lam perkara  para  Terdakwa  :  

1. Nama lengkap   :    E.  SUTISNA.
Pangkat /N rp .    :    Pel tu  /  503333.
Jabatan   :    Bat i  Kihub .
Kesatuan                   :    Korem 061/SK.
Tempat  dan Tgl . l ah i r   :    Sumedang,  25 Mei  1958.  
Jen is  ke lamin     :    Lak i  lak i .
Kewarganegaraan         :    Indones ia .
A g a m a   :    Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l   :    J l .Nu ruh  Hikmah I  No.39  

Rt .06 /11  Kp.Ke lapa  Dua Cimangg is  Depok.

2. Nama lengkap   :    AYI  KOSWARA.
Pangkat /N rp .    :    Serma /  506241.
Jabatan   :    Baton  Kihub.
Kesatuan                   :    Korem 061/SK.
Tempat  dan Tgl . l ah i r   :    Bandung,  13 Oktober  1958.  
Jen is  ke lamin     :    Lak i  lak i .
Kewarganegaraan         :    Indones ia .
A g a m a   :    Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l   :    J l .Mes j i d  At tau f i q  No.40  

Rt .05 /11  Kelapa  Dua Wetan Kec.C i racas       
                                             Jak t im .

Para  Terdakwa t i dak  di tahan .

Pengad i l an  Mi l i t e r  te r sebu t  d ia tas .

Membaca :     Berkas  perkara  dar i  Pomdam I I I / S lw  Nomor  :  BP-
23/A- 28/ I I I / 2 004 ,  bu lan   Maret  2004.

Memperhat i kan   :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem 061/SK se laku  
Papera  Nomor :  Skep/20 / IX / 2004 ,  tangga l  30 September  2004.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/104 /K /AD/ I I -
09/X /2004  tangga l  18 Oktober  2004.
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim  Nomor  :   Tapk im/198 /x / 2004  
tangga l  22 Oktober  2004.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id /198 /X /2004  tangga l  22  
Oktober   2004.     
5.    Relaas  pener imaan  sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  kepada  para  Terdakwa dan para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  
yang  berhubungan  dengan perkara  in i .

Mendengar    :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdak/104 /K /AD/ I I - 09/X/2004  tangga l  18  Oktober  2004 d i  depan  

pers i dangan  yang di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  oleh   para  Terdakwa  di  pers i dangan  
ser ta  kete rangan   para  Saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia jukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r   menyatakan  
bahwa :  

a. Mohon. . .

a. Mohon  kepada  Maje l i s  agar  menyatakan  para  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  :

Kesatu   :     “Bersama- sama melakukan  pengrusakan”
Kedua    :    “Bersama- sama  melakukan  per lakuan  t i dak  

menyenangkan  “ ,  
sebaga imana  di rumuskan  dan  dan  d iancam  pidana  menuru t  
pasa l  :  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  406 ayat  (1 )  KUHP dan  
pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  335 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

b.   Mohon agar  para  Terdakwa di j a t uh i  hukuman :
Terdakwa- 1 :  Pidana  pen ja ra  se lama 4 (empat )  bu lan .
Terdakwa- 2 :  Pidana  pen ja ra  se lama 4 (empat )  bu lan .

c.     Membebani  para  Terdakwa   biaya  perkara  masing-
masing  sebesar  Rp.  7.000 , -  ( tu j uh  r i bu  rup iah ) .  
d. Barang- barang  bukt i  berupa  :

Sura t - sura t  :
-   1  (sa tu )  he la i  photo  plang  yang  ber tu l i s k an  tanah  
in i  mi l i k  E Sut i sna  & A.Kuswara ,
-   1  (sa tu )  lembar  photo  patok - patok  yang  dipasang  

dia tas  Lapangan  Gol f ,
-   4 (empat )  lembar  photo  pohon- pohon  pengh i j auan  (kayu  

manis )  yang  d i t ebang ,
-   1  (sa tu )  lembar  copy  Gir i k  No.3569  atas  nama 

Sdr .Puad  ME,
-   1 (sa tu )  bunde l  buku  tanah  HGB N0.3 ,
-  1  (sa tu )  bunde l  ke lengkapan  berkas  untuk  pelepasan  
hak,  d i l amp i r i  copy  Gir i k  3569  A An.  H.Budh i  Set iawan  
dan  Sura t  Pernya taan  dar i  Sdr .H .Budh i  Set iawan  
mengetahu i  Kepala  Desa Cimangg is  (Ny.Eu i s  Ratna  Komala)  
dan  camat  Cimaggis  (Sdr .H .Yas in  Zainud in )  dan  copy  peta  
s i t uas i .

            Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
Barang- barang  :  -    1  satu  buah  golok ,  d i rampas  untuk  

dimusnahkan .
2. Permohonan  para  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa- 1 

mohon  ker i nganan  hukuman  karena  anak- anak  masih  kec i l ,  
ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  perbua tan  dan  merasa  menyesa l  
dan  Terdakwa- 2,  merasa  menyesa l  atas  perbuatan  yang  
di l akukan  ser ta  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  lag i  o leh  
karenanya  mohon kepada  Maje l i s  ker i nganan  hukuman.  

Menimbang,  bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan te rsebu t  d ia tas ,  para  
Terdakwa didakwa pada pokok  nya sebaga i  ber i ku t  :

Kesatu  :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu  dan  di  tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  
bawah in i  ya i t u  pada  tangga l  20  Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  11.00  wib  
d i  Lapangan  Gol f  Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i on  d i  Desa  Ci langkap  
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idCimangg is  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  d isua tu  tempat  yang  te rmasuk  

wewenang Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  
:  “Secara  bersama- sama  dengan  senga ja  dan  dengan  melawan  hukum 
menghancur -  kan,   merusakkan ,  membik in  tak  dapat  d ipaka i  atau  
menghi l angkan  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  ada lah  
kepunyaan  orang  la i n  “

Dengan cara  cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa- 1  menjad i  anggota  TNI  AD di  Kodam I I I / S lw  dulu  
Kodam  VI /S lw  dan  mengiku t i  pend id i kan  dasar  Mi l i t e r  d i  Dodik  I I  
Panga lengan  se lama  4  bulan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  Prada  TMT 1-
10- 1978,  kemudian  pada  tahun  1983  mengiku t i  pend id i kan  Secaba,  sete lah  
lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda .  Saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa- 1 
berpangka t  Pel tu  dan berd inas  di  Korem 061/SK.

2. Bahwa  Terdakwa- 2  menjad i  anggota  TNI  AD di  Kodam I I I / S lw  dulu  
Kodam VI /S lw  dan  mengiku t i  pend id i kan  dasar  Mi l i t e r  di  Pusd ik  Kopassus  
Magelang  se lama  4  bulan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  Prada  TMT 1- 4-
1980,  kemudian  pada  tahun  1986  mengiku t i  pend id i kan  Secaba,  lu l us  
dengan  pangkat  Serda .  Saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa- 2  berpangka t  
Serma dan berd inas  d i  Korem 061/SK.

3. Bahwa Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 sebe lumnya  te l ah  datang  ke  kanto r  
Ops Emera lda  menemui  Sdr .Rober t  Evan se laku  GM dengan  maksud untuk  
menagih  pembayaran  tanah  yang  te lah  d ibebaskan  dengan  bukt i  copy  
Gir i k  No.359  A Pers i l  No.46  D I I I  luas  1.100  m2 atas  nama H.Budh i  
Set iawan  te tap i  PT  Karabha  Digdaya  menyampaikan  kepada  kedua  
Terdakwa  agar  melengkap i  sura t - sura t  yang  d iper l u kan  dian ta ranya  
minta  agar  Sdr .  Budhi  Set iawan  datang  ke PT Karabha  Digdaya ,  minta  
r iwaya t  tanah  dar i  ke lu rahan  setempat  dan  minta  kete rangan  bahwa 
tanah  t i dak  

sengke ta . . .

sengke ta  karena  sebe lumnya  sudah  ada yang  mengkla im  ya i t u  Sdr .Nour  Puad  
dengan  No.Gi r i k  3569  Pers i l  No.46  D I I I  se luas  1100  m2 dan  Gir i k  
te rsebu t  te l ah  d ikua tkan  dengan  r iwaya t  tanah  yang  d ike lua r kan  
Kelu rahan  Ci langkap  
No.593 /17 - Pem tangga l  9 Desember  2003,  te tap i  kedua  Terdakwa  t i dak  mau 
tahu  dan  mengancam akan  menguasa i  f i s i k  te r l eb i h  dahu lu  dengan  cara  
memasang patok .  

4. Bahwa Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  pada  keesokan  har inya  tangga l  19  
Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  10.00  wib  melakukan  pematokan  d i  Hole  
5  Plan tan t i on  di tanah  sah  mi l i k  PT Karabha  Digdaya  dengan  cara  
patok  bes i  s iku  di tanam dengan  menggunakan  palu  dan  d ica t  dengan  
warna  merah kurang  leb ih  se luas  1.216  mm2. 

5. Bahwa  se lan ju t n ya  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  pada  tangga l  20  
Nopember  2003,  09.00  wib  se lan ju t nya  patok - patok  te rsebu t  dicabu t  
o leh  anggota  Secur i t y  PT  Emera lda ,  mengetahu i  patok - patok  yang  
d ipasang  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te l ah  dicabu t  o leh  
Secur i t y  PT Emera lda ,  kemudian  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Nopem-
ber  2003,  sek i t a r  puku l  11.00  wib  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  
langsung  datang  ke lapangan  gol f  dengan  keadaan  emosi  dan  marah-
marah  kemudian  menebang i  5  ( l ima )  pohon  jen i s  kayu  manis  yang  
d i tanam oleh  PT Emera lda  dengan menggunakan  golok /pa rang .

Kedua :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu  dan  di  tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  
bawah in i  ya i t u  pada  tangga l  20  Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  11.00  wib  
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi  Lapangan  Gol f  Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i on  d i  Desa  Ci langkap  

Cimangg is  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  d isua tu  tempat  yang  te rmasuk  
wewenang Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  
:  “Secara  bersama- sama  melawan  hukum  memaksa  orang  la i n  supaya  
melakukan ,  t i dak  melakukan  atau  membiarkan  sesua tu ,  dengan  memakai  
kekerasan  sesuatu  perbua tan  la i n  maupun  per lakuan  yang  tak  
menyenangkan,  atau  dengan  memakai  ancaman kekerasan ,  sesuatu  perbua tan  
la i n  maupun  per lakuan  yang  tak  menyenangkan,  baik  te rhadap  orang  i t u  
send i r i  maupun orang  la i n ”

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa- 1  menjad i  anggota  TNI  AD di  Kodam I I I / S lw  dulu  
Kodam  VI /S lw  dan  mengiku t i  pend id i kan  dasar  Mi l i t e r  d i  Dodik  I I  
Panga lengan  se lama  4  bulan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  Prada  TMT 1-
10- 1978,  kemudian  pada  tahun  1983  mengiku t i  pend id i kan  Secaba,  sete lah  
lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda .  Saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa- 1 
berpangka t  Pel tu  dan berd inas  di  Korem 061/SK.

2. Bahwa  Terdakwa- 2  menjad i  anggota  TNI  AD di  Kodam I I I / S lw  dulu  
Kodam VI /S lw  dan  mengiku t i  pend id i kan  dasar  Mi l i t e r  di  Pusd ik  Kopassus  
Magelang  se lama  4  bulan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  Prada  TMT 1- 4-
1980,  kemudian  pada  tahun  1986  mengiku t i  pend id i kan  Secaba,  lu l us  
dengan  pangkat  Serda .  Saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa- 2  berpangka t  
Serma dan berd inas  d i  Korem 061/SK.

3. Bahwa Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 sebe lumnya  te l ah  datang  ke  kanto r  
Ops Emera lda  menemui  Sdr .Rober t  Evan se laku  GM dengan  maksud untuk  
menagih  pembayaran  tanah  yang  te lah  d ibebaskan  dengan  bukt i  copy  
Gir i k  No.359  A Pers i l  No.46  D I I I  luas  1.100  m2 atas  nama H.Budh i  
Set iawan  te tap i  PT  Karabha  Digdaya  menyampaikan  kepada  kedua  
Terdakwa  agar  melengkap i  sura t - sura t  yang  d iper l u kan  dian ta ranya  
minta  agar  Sdr .  Budhi  Set iawan  datang  ke PT Karabha  Digdaya ,  minta  
r iwaya t  tanah  dar i  ke lu rahan  setempat  dan  minta  kete rangan  bahwa 
tanah  t i dak  sengke ta  karena  sebe lumnya  sudah  ada  yang  mengkla im  
ya i t u  Sdr .Nour  Puad dengan  No.Gi r i k  3569 Pers i l  No.46  D I I I  se luas  
1100  m2 dan  Gir i k  te rsebu t  te lah  d ikua tkan  dengan  r iwaya t  tanah  
yang  d ike lua r kan  Kelu rahan  Ci langkap  No.593 /17 - Pem tangga l  9  
Desember  2003,  te tap i  kedua  Terdakwa  t i dak  mau tahu  dan  mengancam 
akan  menguasa i  f i s i k  te r l eb i h  dahu lu  dengan  cara  memasang  patok  
se lan ju t nya  kedua  Terdakwa  pulang  dan  keesokan  har inya  pada  
tangga l  19  Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  10.00  wib  melakukan  
pematokan  di  Hole  5 Plan tan t i on .  

4. Bahwa para  Terdakwa  te l ah  melakukan  pematokan  tanah  sah  mi l i k  PT 
Karabha  Digdaya  dengan  bukt i  Ser t i f i k a t  HGB No.3  Ci langkap  Cimanggis  
Bogor  yang  d ike lua r kan  o leh  BPN Bogor  pada  tangga l  4  September  1993  
se luas  182.516  m2 dengan  cara  patok  bes i  s iku  di tanam  dengan  cara  
d ipuku l  dengan  palu  se lan ju t nya  d ica t  dengan  warna  merah  kurang  leb ih  
se luas  1.216  mm2. 

5. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  
11.00  wib  Pel tu  E Sut i sna  (Terdakwa- 1)  dan Serma Ayi  Kuswara  (Terdakwa-
2)  datang  ke  lapangan  go l f  Emera lda  langsung  marah- marah  sete l ah  
mengetahu i  patok - patok  te rsebu t  d icabu t  dan  mengancam Secur i t y  (Sdr .M  
Saleh)  dengan  mengacungkan  golok  sambi l  me-ngatakan  suruh  datang  
Sdr .Burhanud in  dan Sdr .Do l f i  Rodonuwu ka lau  t i dak  M Saleh  akan  d ibacok ,  
t i dak  lama  kemudian  Sdr .Burhanud in  datang  ke lokas i  sete lah  tu run  dar i  
mobi l  langsung  d isambut  o leh  Terdakwa- 1 dengan  kata  “  Tua bangka  t i dak  
tahu  d i r i  ngapa in  luh  be la in  c ina  mau  jad i  pah lawan  “  sambi l  
mengacungkan  golok  ke  arah  muka  Sdr .Burhanud in  se lan ju t nya  Serma  Ayi  
Kuswara  datang  kearah  Sdr .  Burhanud in  juga  mengacungkan  golok  sambi l  

mengatakan . . .
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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mengatakan  “  bahwa sudah  d ikas ih  tahu  bahwa patok  jangan  d icabu t ,  ka lau  
d icabu t  tanaman  akan  d i t ebang i  ” .  Kemudian  Sdr .Burhanud in  berusaha  
menghubung i  Sdr .Do l f i  v ia  HP  namun  saat  b ica ra  HP  diambi l  o leh  
Tersangka- 1  dan  d ibuang ,  saat  Sdr .Burhanud in  mengambi l  HP panta tnya  
d i tendang  satu  ka l i  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  min ta  agar  
patok - patoknya  di tanam  kembal i  j i ka  t i dak  maka  kedua  Terdakwa  akan  
mengambi l  Sinso  untuk  memotong  semua  pohon  yang  ada  d i l okas i .  Untuk  
menghindar i  ha l  yang  t i dak  d i i ng i nkan  dengan  se i j i n  Sdr .Do l f i  patok -
patok  te rsebu t  d i t anam  kembal i ,  t i dak  lama  kemudian  Danton  Secur i t y  
(Sdr .Endang  Sut i sna )  melaporkan  bahwa sete l ah  patok - patok  bes i  d i t anam 
kembal i ,  kemudian  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  memasang  plang  ber tu l i s k an  
“ tanah  in i  mi l i k  E.  Sut i sna  dan  A.Kuswara  belum dise lesa i kan  o leh  go l f  
Emera lda  se jak  tangga l  21  Pebruar i  1997” .  Selan ju t - nya  Sdr .Raml i  
d i t a r i k  dan  d iber i t a hu  agar  tu tup  mata  dan  tu tup  te l i n ga  j i ka  macam-
macam akan  d ibaba t  hab is .

Berpendapat  :  Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te lah  memenuhi  unsur  unsur  
t i ndak  p idana  sebaga imana  di rumus-  
               kan dan d iancam da lam pasa l  :  

            Kesatu   :   Pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  406  ayat  
(1 )  KUHP.   
            Kedua   :   Pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  335 ayat  

(1 )  ke- 1 KUHP.

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,  para  Terdakwa  
menerangkan  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  didakwakan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  
yang  dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad i kan  
bahan per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  
menyangka l  sebaga i  ber i ku t  para  Terdakwa  menyatakan  ada  yang  
disangka l  ya i t u  :
Terdakwa- 1 :  Tidak  merasa  mengancam dan t i dak  merasa  menendang.
Terdakwa- 2  :  Bukt i  yang  Terdakwa  mi l i k i  bukan  copy  mela inkan  
as l i nya ,  Terdakwa  datang  ke  lokas i  sengketa  t i dak  langsung  emosi  
te tap i  sudah  mela lu i  proses  sebe lumnya  dan Terdakwa te rbawa  emosi  
karena  mel iha t  patok - patok  sudah  dicabu t  padaha l  Terdakwa  
melakukan  pematokan  tanah  sebe lumnya  sudah  mela lu i  proses  dan  
dise tu j u i  o leh  GM PT.  Karabha  Digdaya  seh ingga  Terdakwa  langsung  
menebang  pohon  sebanyak  t i ga  buah  dan  Saya  t i dak  menar i k  
Sdr .Raml i  tap i  Sdr .Raml i  send i r i   yang  datang  menghampi r i  
Terdakwa dan Terdakwa bi l ang  Sdr .  Raml i  t i dak  usah  iku t  campur .

Menimbang,  bahwa  dipers i dangan  para  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum.

Menimbang,  bahwa para  Saks i  yang  had i r  d i  pers i dangan  te l ah  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 :
Nama lengkap  :  H.BURHANUDIN  ;  Peker j aan  :  Chiep  Secur i t y  PT 
Karabha  Digdaya  ;  Tempat / t g l .  lah i r  :  Bogor ,  18  Nopember  1944  ;  
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  
Is l am  ;  Alamat  tempat  t i ngga l  :  Ti r t amanah  Blok  B/3  Rt .03 /19  
Depok.

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  di  PT.  Karabha  Digdaya  
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putusan.mahkamahagung.go.idkarena  sebe lumnya  para  Terdakwa  pernah  datang  ke  PT.  Karabha  

Digdaya  untuk  menagih  pembayaran  tanah  yang  te r t unda .

2. Sebelum beker j a  sebaga i  Chie f  secur i t y  Saks i  ada lah  
Purnawi rawan  TNI  AU.

3. Saks i  pernah  dengar  ka lau  para  Terdakwa  dulunya  sebaga i  Tim 
pembebasan  tanah  untuk  PT.  Karabha  Digdaya  yang  akan  di j ad i kan  
lapangan  gol f  Emera lda  seper t i  sekarang  in i .

4 Sebelum para  Terdakwa melakukan  pematokan  tanah  pada  tangga l  
17  Nopember  2003,  para  Terdakwa  menemui  GM perusahaan  dan  
menuntu t  soa l  pembayaran  tanah  mereka  yang  mundur- mundur  
te rus / t e r t u nda - tunda .

5. Para  Terdakwa  yang  menagih  karena  sebag ian  tanah  yang  te lah  
jad i  lapangan  gol f  belum dibayar  katanya  mi l i k  para  Terdakwa  dan  
setahu  Saks i  tanah  i t u  du lu  sudah  d ibebaskan  karena  dulunya  bekas  
perkebunan.

6. Bahwa. . .

6. Bahwa atas  kedatangan  para  Terdakwa,   perusahaan  melakukan  
rapa t  dengan  para  Terdakwa  dan  menyuruh  agar  para  Terdakwa  
melengkap i  syara t - syara t  admin is t r a s i  tanah .

7. Bahwa  reaks i  perusahaan  atas  tun tu tan  dar i  para  Terdakwa  
perusahaan  meminta  para  Terdakwa  untuk  melengkap i  sura t - sura tnya  
te r l eb i h  dahu lu .

8. Sete lah  d isu ruh  untuk  melengkap i  admin is t r a s i  tanah  pada  
har i  Rabu tangga l  19  Nopember  2003,  sek i t a r  puku l  10.00  wib  para  
Terdakwa  datang  ke  lapangan  go l f  d i  ho le  5  p lan tan t i on  dan  
melakukan  pe- matokan  tanah .  

9. Tujuan  para  Terdakwa sebe lumnya  menemui  GM perusahaan  pada  
in t i n ya  para  Terdakwa menuntu t  pembayaran  tanah  mi l i k  mereka.

10. Para  Terdakwa  melakukan  pematokan  tanah  pada  tangga l  19  
Nopember  2003,  sek i ra  puku l  10.00  wib  para  Terdakwa  te l ah  
melakukan  pematokan  tanah  di  lapangan  gol f  Emera lda  di  Hole  5 
Plan ta t i on  dengan  menggunakan  bes i  s iku  dica t  warna  merah.  
Keesokan  har inya  Saks i  dan  anggota  Secur i t y  la i nnya  mendapat  
per in t ah  dar i  p impinan  untuk  mencabut  patok - patok  te rsebu t .

11. Bahwa  t i ndakan  dar i  perusahaan  atas  pematokan  tanah  yang  
di l akukan  oleh  para  Terdakwa  esok  har inya  perusahaan  
memer in tahkan  kami  untuk  mencabut  patok  te rsebu t .

12. Sete lah  patok  dicabu t  para  Terdakwa  datang  ke  lokas i  dan  
mel iha t  patok  dicabu t  langsung  marah  Terdakwa- 1  berka ta  pada  
Saks i  “He i  tua  bangka  jangan  iku t  campur ,  emang mau bela i n  Cina  
mau jad i  pah lawan  lo ”  sambi l  mengacungkan  golok  ke  muka  Saks i  
kemudian  Terdakwa- 2  mendatang i  Saks i  dan  berka ta  “   bahwa Sudah  
dikas ih  tahu  agar  patok  jangan  dicabu t ,  ka lau  dicabu t  tanaman  
akan  di tebang i “  dan  Terdakwa- 2  mengatakan  “saya  sudah  bi l ang  
jangan  dicabu t  dan  Terdakwa- 2  memer in tahkan  agar  patok  dipasang  
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13. Para  Terdakwa  menendang  dan  mengancam Saks i  pada  tangga l  20 
Nopember  2003,  sete lah  patok - patok  dicabu t  para  Terdakwa  datang  
lag i  ke  lapangan  gol f  Emera lda  sambi l  marah- marah  dan  menebangi  
pohon  se lan ju t nya  para  Terdakwa  mengancam  Sdr .M.Sa leh  dengan  
menggunakan  golok  sambi l  mengata- kan  “su ruh  datang  Sdr .  
Burhanud in  dan  Sdr .Do l f i  Rondonuwu ka lau  t i dak  kamu saya  bacok” .  
Tidak  lama  kemudian  Saks i  datang  ke  lokas i  beg i t u  Saks i  tu run  
dar i  mobi l  Terdakwa- 1  langsung  berka ta  pada  Saks i  “  Tua  bangka  
t i dak  tahu  di r i ,  ngapa in  lo  be la in  China ,  mau jad i  pah lawan  lo  ”  
sambi l  mengacungkan  golok  ke-  muka  Saks i  kemudian  Terdakwa- 2 
mendatang i  Saks i  dan  berka ta   bahwa  “Sudah  dikas ih  tahu  agar  
patok  jangan  dicabu t ,  ka lau  dicabu t  tanaman akan di tebang i  “ .

14. Dua  har i  sebe lum  ke jad ian  in i  Perusahaan  mengajak  para  
Terdakwa  untuk  rapa t  membicarakan  tun tu tan  para  Terdakwa  dan  
has i l  rapa t  te rsebu t  t i dak  ada  t i t i k  temunya  pak  seh ingga  para  
Terdakwa me-mutuskan  akan  menguasa i  tanah  secara  f i s i k .

15. Para  Terdakwa  masih  ada  urusan  apa  dengan  perusahaan  karena  
para  Terdakwa  menagih  pem-bayaran  tanah  yang  belum te rse l esa i kan  
oleh  perusahaan.

16. Sela in  mematok  tanah  para  Terdakwa melakukan  penebangan  3 
( t i g a )  pohon jen i s  kayu  manis .

17. Tanah  apa  yang  dipa tok  o leh  para  Terdakwa  untuk  main  gol f  
dan  ak iba t  yang  di t imbu l kan  dar i  pe- matokan  tanah  yang  di l akukan  
oleh  para  Terdakwa  orang- orang  yang  akan  main  gol f  jad i  
te rganggu .

18. Bahwa  benar  saat  Saks i  menelpon  paka i  HP  di ta r i k  o leh  
Terdakwa,  saat  Saks i  mengambi l  HP,  Terdakwa- 1  menendang  panta t  
Saks i  satu  ka l i .

19. Bahwa yang  Saks i  rasakan  saat  d i tendang  dan  dimarah- marah i  
o leh  para  Terdakwa Saks i   merasa  te rh i na .

20. Sebelumnya. . .

20. Sebelumnya  Saks i  t i dak  mempunyai  masalah  dengan para  
Terdakwa dan sekarang  tanahnya  masih  dipa tok  oleh  para  Terdakwa.  

21. Terdakwa- 1 menendang  dan  mengancam Saks i  sedangkan  Terdakwa-
2  mengancam  caranya  Terdakwa- 2   mengancam  Saks i  dengan  
menggunakan  golok  sedangkan  Terdakwa- 1 menghina  Saks i .  

22. Saks i  t i dak  tahu  apa  alasan  para  Terdakwa  melakukan  
pematokan  tanah  dan  penebangan  pohon  tap i  dua  har i  sebe lumnya  
para  Terdakwa  datang  menemui  Sdr .Rober t  Evan  se laku  GM dengan  
maksud  untuk  menagih  pembayaran  tanah  yang  te l ah  dibebaskan  
dengan  bukt i  copy  Gir i k  3569  A Pers i l  No.46  D. I I I  luas  1.100  m2 
An.H  Budhi  Set iawan  dan  di tanggap i  o leh  Sdr .Rober t  Evan  agar  
di l engkap i  dengan  sura t - sura t  yang  dipe r l u kan  ya i t u  minta  
Sdr .Budh i  Set iawan  datang  ke  PT Karabha  Digdaya,  minta  r iwaya t  
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t i dak  sengketa ,  te tap i  para  Terdakwa t i dak  mau tahu  dan mengancam 
akan  menguasa i  f i s i k  te r l eb i h  dahu lu  dengan  cara  memasang  patok ,  
se lan ju t nya  para  Terdakwa pulang .

23. Para  Terdakwa  t i dak  memenuhi  permin taan  perusahaan,  te tap i  
para  Terdakwa  ing in  menguasa i  tanah  secara  f i s i k  dahu lu  atas  
tanah  mereka.

24. Bahwa   yang  melakukan  pematokan  tanah  di  lapangan  gol f  
Emera lda  para  Terdakwa d iban tu  o leh  orang  s ip i l .

25. Saks i  t i dak  mencegah  para  Terdakwa dalam melakukan  pematokan  
tanah   karena  Saks i  d isu ruh  untuk  t i dak  iku t  campur .

26. Sete lah  mengetahu i  para  Terdakwa  melakukan  pematokan  tanah  
Saks i   melakukan  koord inas i  dengan  se lu ruh  anggota  Secur i t y  L ippo  
dan  Sdr .Do l f i  Rondonuwu  karena  PT.  Karabha  Digdaya  berada  di  
bawah LIPPO Grup.

27. Sete lah  para  Terdakwa  melakukan  pengancaman te rhadap  Saks i ,  
pimp inan  perusahaan  meme-r i n t ahkan  pada  kami  untuk  memasang  
kembal i  patok .

28. Bahwa kerug ian  yang  d ia l ami  oleh  perusahaan  atas  perbua tan  
para  Terdakwa  sek i t a r  Rp.  2.000 .000 .000 , -  (dua  mi lya r  rup iah ) ,  
walaupun  yang  di tebang  hanya  pohon o leh  Terdakwa.

Atas   kete rangan  Saks i - 1  te rsebu t  para  Terdakwa member ikan  
pendapat  sebaga i  ber i ku t  :
Terdakwa- 1 :  
- Terdakwa  t i dak  mematok  tanah  secara  paksa  karena  Terdakwa  
mematok  tanah  atas  i j i n  GM perusahaan.
- Terdakwa t i dak  menendang Saks i .
- Terdakwa t i dak  mengancam Saks i .
Terdakwa- 2 :
- Saya  t i dak  mengancam Saks i  dengan  menggunakan  golok ,  hanya  
kebetu lan  sa ja  saat  i t u  Terdakwa sedang  bawa golok .

Saks i - 2 :
Nama lengkap  :  NY.  IR.RAHMI  FAUZIAH ;  Peker j aan  :  Karyawat i  PT 
Karabha  Digdaya  ;  Tempat / t g l .  lah i r  :  Jakar t a ,  6  Maret  1964  
Jen is  ke lamin  :  Perempuan ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  
Is l am  ;  Alamat  tempat  t i ngga l  :  Perum Dasana  Indah  Blok  UB I I  
No.14  Bojong  Nangka Legok  Tangerang .

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  se jak  tahun  1992  dalam 
hubungan  Saks i  sebaga i  Div i s i  tanah  sedangkan  para  Terdakwa  
sebaga i  Tim koord ina to r  pembebasan  tanah  untuk  PT Karabha  Digdaya  
saat  para  Terdakwa  d inas  di  Kopassus  Ci jan tung  tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Awal  mula  per i s t i wa  in i  ya i t u  pada  tahun  1997  PT Karabha  
Digdaya  meminta  bantuan  kepada  para  Terdakwa  untuk  membebaskan  
seb idang  tanah  yang  belum  dike temukan  pemi l i k nya  sete lah  dica r i  
pemi l i k    -

nya  para . . .
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nya  para  Terdakwa  mengajukan  seb idang  tanah  dengan  Gir i k  No.3569  
A An.  H.Budh i  Set iawan  namun saat  sedang  d ip roses  ada  pihak  la i n  
yang  mengaku  sebaga i  pemi l i k  tanah  te rsebu t  bernama Sdr .Nour  Puad 
ME dengan  Nomor  Gir i k  3569  luas  1.100  m2 diperkua t  dengan  sura t  
kete rangan  dar i  Kelurahan  Ci langkap  Nomor  :  593/17- Pem tangga l  9 
Desember  2003,  ten tang  r iwaya t  tanah  bahwa  tanah  adat  yang  
te rcan tum  dalam  Gir i k  C Nomor  3569  Pers i l  46  D. I I I  adalah  atas  
nama Sdr .Nour  Puad  ME yang  dibe l i  dar i  Piah  Id jo  bin t i  Kidan  
al i as  Id j o  b in t i  Kidan  dan belum dibayar  oleh  PT.Karabha  Digdaya .

3. Bahwa   tanah  dengan  Gir i k  No.3569  A  atas  nama.  H.Budh i  
Set iawan  yang  dia j ukan  para  Terdakwa  ke  PT Karabha  Digdaya  t i dak  
sama  lokas inya  dengan  yang  d iaku i  atau  di tun tu t  o leh  Sdr .Nour  
Puad  ME dengan  Nomor  Gir i k  3569  luas  1.100  m2,  ka lau  tanah  para  
Terdakwa  berada  dida lam  lokas i  Lapangan  gol f  sedangkan  tanah  
mi l i k  an.  Sdr .Nour  Puad berada  d i l ua r  lokas i .

4. Para  Terdakwa  kena l  dengan  p ihak  PT.Karabha  Digdaya  sudah  
lama,  karena  para  Terdakwa  sebaga i  Tim  pembebasan  tanah  untuk  
PT.Karabha  Digdaya  dimula i  pada tahun  1993.

5. Pihak  perusahaan  mengaku i  tanah  i t u  mi l i k  para  Terdakwa  
se jak  tahun  1997  dan tanah  mi l i k  Terdakwa bisa  di j ad i kan  lapangan  
gol f  padaha l  be lum dibayarkan  karena  di i j i n k an  oleh  para  Terdakwa  
seh ingga  le tak  tanah  para  Terdakwa  d i  da lam  wi layah  lapangan  
gol f .

6. Satus  tanah  yang  diaku i  sebaga i  mi l i k  para  Terdakwa satusnya  
Gir i k  asa l  mi l i k  Sdr .Bud i  yang  sudah  dibe l i  o leh  para  Terdakwa  
dan  para  Terdakwa  memi l i k i  buk t i  berupa  Gir i k ,  an.Sdr .  Budi  dan  
kete rangan  dar i  Lurah  yang  menerangkan  bahwa tanah  te rsebu t  mi l i k  
Sdr .Bud i .

7. Dalam  perkara  in i  Saks i   hanya  tahu  ka lau  para  Terdakwa  
melakukan  pematokan  tanah  di  Lapangan  Gol f  Emera lda  s ete lah  
dibe r i t a hu  o leh  p impinan  tangga l  19 Nopember  2003.

8. Pada har i  Rabu tangga l  19 Nopember  2003,  para  Terdakwa te lah  
melakukan  pematokan  tanah  lapangan  go l f  Emera lda  dengan  
menggunakan  bes i  s iku  warna  merah  

9. Akiba t  dar i  perbua tan  para  Terdakwa  orang  yang  main  go l f  
jad i  te rganggu .

10. Bahwa  luas  tanah  yang  dipa tok  o leh  para  Terdakwa  sek i t a r  
1.216  m2,  berdasarkan  bukt i  yang  di - mi l i k i  para  Terdakwa  tanah  
i t u  berdasarkan  Sura t  Gi r i k  No.359  A Pers i l  No.46  D I I I  luas  
1.100  m2 atas  nama H.Budh i  Set iawan

11. Bahwa  tanah  se luas  1.216  m2 te rsebu t  be lum  dibayar  o leh  
perusahaan  (PT.  Karabha  Digdaya)  karena  menunggu  i j i n  dar i  BPN 
dan  se la i n  mi l i k  Sdr .Bud i  yang  be lum  dibayar  ada lah  mi l i k  
Sdr .Nour  Fuad.

12. Setahu  Saks i  tad inya  perusahaan  akan  melakukan  pembayaran  
tanah  pada  para  Terdakwa  tap i  t i ba - t i ba  datang  orang  la i n  
mengk la im  tanah  te rsebu t  sebaga i  mi l i knya .
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13. Bahwa  tanah  mi l i k  an.  Sdr .Bud i  sekarang  jad i  mi l i k  para  
Terdakwa  karena  katanya  sudah  dibayar  leb ih  du lu  oleh  para  
Terdakwa pada Sdr .Bud i .

14. Sebenarnya  p ihak  perusahaan  akan  membayar  tap i  sampai  saat  
in i  perusahaan  belum ada uang.

15. Bahwa bukt i  yang  dimi l i k i  o leh  perusahaan  atas  kepemi l i k an  
tanah  ada lah  Ser t i f i k a t  HGB No.3  Ci langkap  Cimangg is  Bogor  yang  
dike lua r kan  o leh  BPN Bogor  pada  tangga l  4  September  1998,  untuk  
tanah  se luas  182.516  m2 yang  dipe run tukan  lapangan  gol f  Emera lda .

16. Letak  lokas i  tanah  yang  dik l a im  para  Terdakwa dalam lampi ran  
berkas   perkara  batas  tanah  seg i  empat  ber tanda  merah  sedang  peta  
Gi r i k  An Nour  Puad di l ua r  gambar  in i  dan yang  membuat  gampar /pe ta  
tanah  in i  p ihak  PT.Karabha  Digdaya

17. Bahwa  apa yang  di tun tu t  para  Terdakwa berada  dida lam  lokas i  
te rsebu t  ada lah  benar .

18. Tanah. .

18. Tanah  para  Terdakwa  t i dak  dibayarkan  bersama- sama  dengan  
yang  la i n  karena  tanah  mi l i k  Terdakwa  di l ua r  Ser t i f i k a t  HGB No.3  
Ci langkap  yang  dulunya  bekas  perkebunan  kare t  PT.Topasar i  se la i n  
i t u  alasan  la i n  perusahaan  t i dak  mau  membayar  tanah   karena  
kemudian  ada  orang  la i n  yang  mengkla im  bahwa  tanah  i t u  ada lah  
mi l i knya .

19. Bahwa  orang  i t u  juga  mempunya i  bukt i  yang  sama ya i t u  Gir i k  
3569  luas  tanah  1.100  m2  diperkua t  dengan  Sura t  Keterangan  
Riwayat  Tanah dar i  Kelu rahan  Ci langkap .  

20. Saks i  t i dak  bisa  menjawab  kenapa  dulu  tahun  1997,  perusahaan  
mengaku i  dan  mau  mener ima  pem-bebasannya  dan  ber jan j i  akan  
membayar  tanah  yang  dia j ukan  para  Terdakwa dan saat  d i t un tu t  pem-
bayarannya  malah  mengajukan  adanya  bukt i  baru  dengan  Sura t  Gi r i k  
3569  luas  tanah  1.100  m2  diperkua t  dengan  sura t  Keterangan  
Riwayat  Tanah  dar i  Kelu rahan  Ci langkap  an.  Sdr .Nour  Puad.  ME yang  
te rnya ta  menuru t  Saks i  f i s i k nya  berada  di l ua r  lokas i  sengketa .  

21. PT.Karabha  Digdaya  t i dak  segera  membayar  tanah  yang  te l ah  
dibebaskan  oleh  para  Terdakwa saat  i t u  karena  keuangan  perusahaan  
belum  ada  dan  para  Terdakwa  d i j an j i k an  akan  d ibayar  kemudian  
karena  para  Terdakwa  ada lah  Tim  pembebasan  perusahaan  dan  
dianggap  dapat  mener ima  penundaan  pem-bayaran  tanah  te rsebu t .

22. Bahwa benar  tanah  se luas  1.100  m2  dengan  Gir i k  No.3569  A 
An.  H.Budh i  Set iawan  yang  dia jukan  para  Terdakwa  ke  PT Karabha  
Digdaya  dan  berada  d i  lapangan  go l f  ada lah  mi l i k  para  Terdakwa  
yang  belum dibayar  

23. Saks i  t i dak  menjawab kenapa  perusahaan  mempersu l i t  dengan  
dal i h  ada  pemi l i k  la i n  di  lokas i  yang  sama atau  minta  kete rangan  
dar i  Kelu rahan  sega la  macam 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id24. Para  Terdakwa  emosi  dan  melakukan  hal  demik ian  karena  para  

Terdakwa t i dak  sabar .

25. Bahwa  yang  di l akukan  oleh  para  Terdakwa  pada  Saks i - 1  Saks i  
dengar  Saks i - 1  d iancam dengan  menggunakan  golok  se la i n  i t u  para  
Terdakwa  mematok  tanahnya  la l u  dicabu t  o leh  perusahaan  dan  
akh i rnya  dipasang  kembal i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  para  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya

Saks i - 3 :
Nama lengkap  :  ENDANG SUTISNA ;  Peker jaan  :  Dan Ton  Secur i t y  PT 
Karabha  Digdaya  ;  Tempat / t g l .  lah i r  :  Tas ikmalaya ,  4 Oktober  1954  
;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama 
:  Is l am  ;  Alamat  tempat  t i ngga l  :  Kp.S indang  Karsa  Rt .04 /09  
Kel .Sukamaju  Baru  Kec.C imangg is  Kota  Depok.

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  se jak  tahun  1994  saat  
Saks i  menjad i  Babinsa  Tapos  dan  para  Terdakwa  ser i ng  
datang  ke  PT Karabha  Digdaya  sebaga i  Tim Pembebasan  Tanah  
dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Saks i  beker j a  di   Lapangan  Gol f  Emera lda  se jak  tahun  2002  
sete lah  lapangan  gol f  beroperas i .

3. Saks i  t i dak  mel iha t  langsung  per i s t i wa  pematokan  tanah  yang  
di l akukan  oleh  para  Terdakwa,  hanya  mel iha t  saat  para  Terdakwa  
menebang i  pohon.

4. Atas  perbua tan  para  Terdakwa  mematok  tanah  k eesokan  har i nya  
pimpinan  perusahaan  meme-r i n t ahkan  secur i t y  untuk  mencabut  patok  
yang  di t anam para  Terdakwa.

5. Saya  pernah  menanyakannya  pada  Terdakwa- 1  alasan  para  
Terdakwa  mematok  tanah  tap i  t i dak  di - gubr i s  malah  Saks i  
d i t an tang .

6. Saks i  mengetahu i  ada  r i bu t - r i bu t  dar i  Sdr .Sa leh  yang  melapor  
lewat  HT  mengatakan  para  Terdakwa  marah- marah  di  Hole  5 
Plan tan t i on  sambi l  mengacungkan  golok  di tangannyadan  Saks i  l i ha t  
patok  sudah  di -

     
tanam. . .

tanam Terdakwa dengan  menggunakan  bes i  s iku  berwarna  merah.

7. Para  Terdakwa melakukan  pematokan  tanah  har i  Rabu tangga l  19  
Nopember  2003,  dan  pe- nebangan  pohon  te r j ad i  har i  Kamis  tangga l  
20 Nopember  2003.

8. Para  Terdakwa  mematok  tanah  lapangan  gol f  Emera lda  karena  
menuru t  para  Terdakwa  tanah  yang  dipa tok  i t u  ada lah  mi l i knya  
sedangkan  pohon  jen i s  kayu  manis  sebanyak  3  pohon  yang  di tebang  
oleh  para  Terdakwa mat i  dan pemi l i k nya  ada lah  perusahaan.

9. Saks i  baru  tahu  sete lah  ke jad ian  in i  ka lau  tanah  yang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddipaka i  lapangan  gol f  sebag ian  mi l i k  para  Terdakwa.  

10. Atas  se i j i n  p impinan  maka  patok - patok  te rsebu t  kembal i  
d i t anam  dan  Sdr .Burhanud in  memer in tah -  kan  Saks i  untuk  
mengawas inya  sete lah  patok  se lesa i  d i tanam para  Terdakwa memasang 
plang  yang  ber - tu l i s kan  “  Tanah  in i  mi l i k  E.SUTISNA dan A.KUSWARA 
“ la l u  Sdr .Pard i  membawa potongan  bambu dan ta l i  rap ia  se lan ju t nya  
ia  melakukan  pemagaran  dengan  menggunakan  bambu  d ian ta ra  patok  
bes i  dan di i ka t kan  ta l i  rap ia  yang  dihubungkan  dar i  satu  patok  ke  
patok  yang  la i n .

Atas  kete rangan  Saks i ,  para  Terdakwa berpendapat  bahwa :  Saat  i t u  
Saks i  t i dak  ada di tempat  ke jad ian .

Saks i - 4 :
Nama lengkap  :  RAMLI  ;  Peker j aan  :  Secur i t y  PT Karabha  Digdaya  ;  
Tempat / t g l .  lah i r  :  Jakar ta ,  5 Jun i  1963  ;   Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  
tempat  t i ngga l  :  Kp. -  Ci langkap  Rt .02 /05  Kel .C i l angkap  Cimanggis  
Depok.

1. Saya  kena l  dengan  para  Terdakwa  se jak  tahun  1994  karena  
para  Terdakwa  ser i ng  datang  ke  PT Karabha  Digdaya  sebaga i  
Tim Pembebasan  Tanah.

2. Saks i  t i dak  mel iha t  langsung  tap i  pada  har i  Rabu tangga l  19 
Nopember  2003,  para  Terdakwa  te l ah  melakukan  pematokan  tanah  
lapangan  gol f  Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i o n  menggunakan  bes i  
s iku  dica t  warna  merah.  

3. Keesokan  har inya  kami  d ipe r i n t ahkan  oleh  pimpinan  untuk  
mencabut  patok - patok  te rsebu t  kemudian  dis impan  di  posko  t i dak  
lama  kemudian  para  Terdakwa  datang  ke  lapangan  gol f  Emera lda  
langsung  marah- marah  dan  menebangi  pohon  dengan  menggunakan  go lok  
dan  mengancam Sdr .  M.Soleh  dengan  cara  mengacungkan  golok  dan  
mengatakan  “su ruh  datang  Sdr .Burhanud in  dan  Sdr .Do l f i  Rondonuwu 
ka lau  t i dak  kamu saya  bacok” .

4. Saks i   mel iha t  saat  Terdakwa- 1  mengambi l  HP mi l i k  Saks i - 1  
dan  mengancam menggunakan  golok  saat  para  Terdakwa  mengambi l  HP 
Saks i - 1 Saks i   sudah  berusaha  mencegah tap i  t i dak  bisa .

5. Saks i  t i dak  mel iha t  saat  para  Terdakwa memasang patok  Saks i  
t i dak  tahu  apa alasan  paraTerdakwa mematok  tanah  dan yang  Saks i  
ketahu i  saat  para  Terdakwa menebang pohon.  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1 berpendapat  bahwa Saya  
t i dak  melempar  HP dan Terdakwa- 2 berpendapat  bahwa Saya membawa 
golok  untuk  menebang pohon bukan  untuk  mengancam.

Saks i - 5 :
Nama lengkap  :  PARDI  ;  Peker j aan  :  Dagang  ;  Tempat / t g l .  lah i r  :  
Bogor ,  4  Oktober  1956  ;   Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  Is l am  ;  Alamat  tempat  
t i ngga l  :  Kp.S indang  Karsa  Rt .04 /  010  Kel .Sukamaju  Baru  
Kec.C imangg is  Kota  Depok.

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  se jak  tahun  1993  karena  
para  Terdakwa  sebaga i  Tim  pem-bebasan  tanah  dimana  tanah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i  te rmasuk  yang  dibebaskan  untuk  lapangan  gol f  

Emera lda  tap i  t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Saks i . . .

2. Saks i  b isa  kena l  dengan  para  Terdakwa  karena  tanah  mi l i k  
Saks i  te rmasuk  yang dibebaskan

3. Bahwa yang  Saks i  ketahu i  da lam  masalah  in i  Saks i  d imin ta i  
to long  oleh  para  Terdakwa untuk  mem-bel i  bambu,  kemudian  dipo tong  
dan  di t anam  dian ta ra  patok  bes i  yang  te lah  di tanam  oleh  para  
Terdakwa di  lapangan  gol f  Emera lda  se lan ju t nya  d i i ka t  menggunakan  
ta l i  rap ia

4. Saks i  masuk ke  lapangan  Gol f   lewat  ja l an  kec i l ,  bukan  lewat  
gerbang  depan  membawa  potongan  bambu  untuk  patok  tanah  di  
lapangan  gol f  yang  d i t anam  dise la - se la  patok  yang  di tanam  oleh  
para  Terdakwa dan Saks i  d ibayar  oleh  para  Terdakwa 

5. Saks i  d ibayar  untuk  melakukan  untuk  memotong  bambu  dan 
memasangnya  d i  anta ra  patok  yang  sudah  di tanam para  Terdakwa tap i  
Saks i  t i dak  mel iha t  saat  para  Terdakwa menebang pohon.  

6. Saks i  l i ha t  saat  akan  memasang  patok  Saks i  l i ha t  sudah  ada  
pohon yang  tumbang.

Atas  kete rangan  Saks i ,   Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  di  pers i dangan   pada  pokoknya   para  
Terdakwa menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- 1 :  E.SUTISNA PELTU NRP.  503333.

1. Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI ,  tahun  1978  mela lu i  
pend id i kan  Secatam  di  Dodik  Panga- lengan  Bandung  saat  per i s t i wa  
in i  te r j ad i  Terdakwa dinas  d i  Korem 061/SK dengan  pangkat  Pel tu .  

2. Awal  mula  pers i t i wa  in i  pada  tahun  1993,  Terdakwa  
dipe r i n t ahkan  oleh  Koperas i  Kopassus  untuk  membantu  PT.Karabha  
Digdaya  dalam pembebasan  tanah .

3. Pada  tahun  1997  ada  seb idang  tanah  yang  belum 
dibayar / t e r t u nda  pembayarannya  An.  Sdr .Budh i  Set iawan  sek i t a r  
1.216  m2  dengan  Gir i k  3569  A  Pers i l  46  yang  ber lokas i  d i  
Ds.C i l angkap  Kec.C imangg is  Kab.Bogor .

4. Bahwa  tanah  yang  belum d ibayar  bisa  dipaka i  untuk  lapangan  
gol f  karena  se i j i n  Terdakwa  dengan  per jan j i a n  j i ka  da lam  waktu  
l ima  tahun  t i dak  ada  masalah  maka  pembayarannya  akan  dise rahkan  
pada Terdakwa.

5. Bahwa tanah  i t u  d ibayarkan  pada  Terdakwa  k arena  tanah  i t u  
sudah  Terdakwa bayar  du lu  dengan  menggunakan  uang  send i r i  sebesar  
Rp.  97.200 .000 , -  (sembi l an  pu luh  tu j uh  ju ta  dua  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

6. Pada  bu lan  Oktober  2003,  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  mendatang i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPT Karabha  Digdaya  untuk  me-nanyakan  ten tang  tanah  se luas  1.216  

m2 yang  sudah  Terdakwa  bayar  menggunakan  uang  pr ibad i  d ise r t a i  
berkas  satu  bunde l  sehubungan  hal  te rsebu t  GM PT Karabha  Digdaya  
memer in tahkan  untuk  menentukan  Esak  di l apangan  kemudian  d i l akukan  
pengukuran  tanah  sete lah  se lesa i  d ibe r i  patok  bes i  s iku  dica t  
warna  merah.  

7. Bahwa te rakh i r  Terdakwa  menemui  Manager  PT Karabha  Digdaya  
t angga l  5  Nopember  2003,  Terdakwa  mengajukan  ulang  sesua i  data  
yang  dimin ta  oleh  GM PT Karabha  Digdaya  ya i t u  bukt i  lengkap  ke-
pemi l i k an  hak,  sura t  penawaran  dan  sura t  pernya taan  ber i ku t  fo to  
obyek .  

8. Dua  belas  har i  kemudian  t i dak  ada  t i ndak  lan ju t  dar i  PT 
Karabha  Digdaya  maka  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  mendatang i  PT 
Karabha  Digdaya  dan  saat  i t u  di j an j i k an  akan  dibayar  tap i  t i dak  
dibe r i kan  waktu  yang  past i  seh ingga  Terdakwa  minta  i j i n  pada  GM 
untuk  sementara  f i s i k  tanah  akan  Terdakwa  kuasa i  dan  GM 
mempers i l ahkan  karena  sudah  ada  i j i n  maka  dua  har i  kemudian  
tangga l  19  Nopember  2003,  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  memasang  patok  
yang  sudah  dibe r i  tanda  patok  bes i  sesua i  pengukuran  yang  
di l akukan  oleh  bag ian  per tanahan  dan bag ian  pengukuran .

9. Saya  melakukan  pematokan  tanah  atas  dasar  bukt i  kepemi l i k an  
yang  Terdakwa mi l i k i  ya i t u  Gir i k  No.  

3569 A. . .

3569  A Pers i l  An.H.Budh i  Set iawan  yang  dikua tkan  oleh  pernya taan  
Lurah  Ci langkap  Euis  Ratna  Komala  pada  tangga l  20  Nopember  1996  
dan  Camat  Cimangg is  Yasin  Zainud in  se luas  1.216  m2 se la i n  i t u  
sebe lum- nya  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  te lah  mendapatkan  i j i n  dar i  
GM PT Karabha  Digdaya .

10. Tanah  mi l i k  Terdakwa  te rsebu t  sebenarnya  t i dak  ada  yang  
mengk la im  PT Karabha  Digdaya  me-ngatakan  hal  te rsebu t  hanya lah  
untuk  menunda pembayaran .

11. Sebelum melakukan  pematokan  diadakan  musyawarah  dulu   ya i t u  
pada  tangga l  17  Nopember  2003,  kami  menemui  GM perusahaan  untuk  
menanyakan  pembayaran  tanah .

12. Benar  para  Terdakwa mau menguasa i  tanah  secara  f i s i k ,  karena  
perusahaan  be lum mau me-nye lesa i kan  masalah  pembayaran  tanah  pada  
pihak  perusahaan  sebesar  Rp.800.000 , -  (De lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  
permete r .

13. Bahwa  benar  yang  melakukan  pematokan  tanah  adalah  kami  
berdua  karena  t i dak  ada  kesepaka tan  anta ra  kami  dan  perusahaan  
maka  saat  i t u  kami  berdua  minta  i j i n  perusahaan  akan  menguasa i  
tanah  secara  f i s i k  dan  perusahaan  mengi j i n kannya  la l u  kami  
memasang patok .

14. Sete lah  patok  dipasang  keesokan  har inya  kami  datang  ke  
lokas i  dan  menemukan  patok  sudah  di - cabut  seh ingga  kami  marah  
tap i  t i dak  melakukan  pengancaman  dan  Terdakwa  minta  pihak  
perusahaan  me-nanam kembal i  patok  te rsebu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id15. Terdakwa melampiaskan  kemarahan  mel iha t  patok  dicabu t  dengan  

cara  menebang  pohon  sebanyak  l ima  pohon  tap i  Terdakwa  t i dak  
mengancam  menggunakan  golok  dan  Terdakwa  mengacungkan  golok  
karena  Terdakwa  sedang  menebang  pohon  sebanyak  5  ( l ima )  buah  
pohon 

16. Saya  t i dak  merasa  mengambi l  HP  dan  menendang  panta t  
Sdr .Burhanud in  sedangkan  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  melakukan  
penebangan  pohon sebanyak  3 ( t i ga )  buah dengan menggunakan  golok  

17. Terdakwa  melakukan  ha l - ha l  yang  memaksakan  seper t i  i t u  
karena  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  merasa  kecewa  dan  emosi  karena  
patok - patok  yang  sudah  di tanam  dicabu t  o leh  pihak  lapangan  gol f  
Emera lda  dan  Terdakwa  sampaikan  “ka lau  patok  t i dak  d ipasang  
kembal i  maka Terdakwa  akan  mengambi l  s inso  untuk  menebang i  semua 
pohon  se lan ju t nya  patok  di tanam  kembal i  o leh  secur i t y  dan  
Terdakwa me-nyuruh  Sdr .Pard i  untuk  memasang patok  bambu” .

18. Pada saat  melakukan  pematokan  para  Terdakwa  t i dak  koord inas i  
dengan  keamanan dulu  karena  sebe lumnya  sudah  di i j i n k an  oleh  pihak  
perusahaan.

19. Para  Terdakwa  melakukan  ancaman  pada  Saks i - 1  hanya  
mengatakan  “ tanam  kembal i  patoknya  ka lau  t i dak  pohon  akan  
Terdakwa  tebang”  dan  kami  hanya  menebang  pohon  mi l i k  PT.Karabha  
Digdaya .

20. Bahwa  tanah  t i dak   d ibayarkan  bersama- sama dengan  yang  la i n  
du lu  karena  Gir i knya  baru  di - munculkan  sekarang  dan  perusahaan  
hanya  jan j i  sa ja  tap i  t i dak  ada rea l i s as i n ya .  

21. Bahwa  k la im  dar i  Sdr .Nour  Puad  muncul  sete lah  perusahaan  
t i dak  mau  membayar  tanah  kami  la l u  dimuncu lkan  k la im  dar i  
Sdr .Nour  Puad dan  tanah  i t u  mi l i k  Sdr .Nour  Fuad  le t aknya  sek i t a r  
500 meter  dar i  tanah  mi l i k  kami .

22. Terdakwa- 1  sadar  saat  menebang  pohon  dan  Terdakwa  t i dak  
punya  hak  untuk  menebang pohon  i t u  pohon  i t u  bukan  mi l i k  Terdakwa  
beg i t u  juga  Terdakwa  t i dak  ada hak  untuk  memarah i  Saks i - 1.

23. Sikap  Terdakwa  atas  per i s t i wa  in i  menyesa l  dan  ber jan j i  
t i dak  akan  mengulang inya  lag i .

Terdakwa- 2 :  AYI  KUSWARA SERMA NRP.5506241.

1. Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI ,  mela lu i  Kodam I I I / S lw  
dan mengiku t i  pend id i kan  dasar  Mi l i t e r  

d i  Pusd ik . . .

d i  Pusd ik  Kopassus  tahun  1980,  kemudian  pada  tahun  1986  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba,  lu l us  dengan  pangkat  Serda .  Saat  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa- 2 berpangka t  Serma dan berd inas  di  Korem 061/SK.

2. Terdakwa bisa  te r l i b a t  dengan  PT Karabha  Digdaya  karena  pada  
tahun  1993  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  d ipe r i n t ahkan  dar i  Koperas i  
Kopassus  untuk  membantu  pelaksanaan  pembebasan  tanah  di  daerah  
Cimangg is  mi l i k  PT Karabha  Digdaya .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3. Bahwa dasar  Terdakwa menuntu t  pembayaran  atas  sebag ian  tanah  
yang  dikuasa i  PT Karabha  Digdaya  karena  pada  tahun  1997  ada  satu  
berkas  yang  te r t unda  pembayarannya  atas  nama Sdr .H  Budhi  Set iawan  
dengan  luas  tanah  1.216  m2 dengan  Gir i k  3569  A Pers i l  46  yang  
ber lokas i  d i  Ds.Ci l angkap  Kec.C imangg is  Kab.Bogor .

4. Saat  i t u  tanah  te rsebu t  sangat  d ipe r l u kan  maka  pihak  PT 
Karabha  Digdaya  memutuskan  untuk  me-ra takan  tanah  te rsebu t  atas  
se i j i n  Terdakwa  dengan  per jan j i a n  j i k a  dalam  waktu  l ima  tahun  
t i dak  ada  masalah  maka pembayaran  tanah  te rsebu t  akan  dibayarkan  
pada Terdakwa berdua  Terdakwa- 1.  

5. Bahwa  per jan j i a n  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  dengan  PT Karabha  
Digdaya  saat  i t u  untuk  ke- lanca ran  perusahaan  maka  kami  berdua  
membayar  tanah  te rsebu t  menggunakan  uang pr ibad i .

6. Harga  tanah  yang  Terdakwa  bayarkan  kepada  pemi l i k  asa l  
sebesar  Rp.97.200 .000  (sembi l an  pu luh  tu j uh  ju ta  dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  perh i t ungan  Rp.  80.000 /  meter  ka l i  luas  tanah  
1.216  m2.

7. Cara  Terdakwa  mengajukan  tun tu tan  pembayaran  i t u  pada  bu lan  
Oktober  2003,  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  mendatang i  PT  Karabha  
Digdaya  untuk  menanyakan  ten tang  tanah  se luas  1.216  m2 yang  sudah  
Terdakwa  bayar  menggunakan  uang  pr ibad i  d ise r t a i  berkas  satu  
bunde l  sehubungan  hal  te rsebu t  GM  PT  Karabha  Digdaya  
memer in tahkan  untuk  menentukan  Esak  di l apangan  kemudian  d i l akukan  
pengukuran  tanah  sete lah  se lesa i  d ibe r i  patok  bes i  s iku  dica t  
warna  merah.  

8. Tangga l  5  Nopember  2003,  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  mengajukan  
ulang  sesua i  data  yang  d imin ta  oleh  GM PT Karabha  Digdaya  ya i t u  
bukt i  lengkap  kepemi l i k an  hak,  sura t  penawaran  dan  sura t  
pernya taan  ber i ku t  fo to  obyek .  

9. Dua  belas  har i  kemudian  t i dak  ada  t i ndak  lan ju t  dar i  PT 
Karabha  Digdaya  maka  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  mendatang i  PT 
Karabha  Digdaya  dan  saat  i t u  di j an j i k an  akan  dibayar  tap i  t i dak  
dibe r i kan  waktu  yang  past i  seh ingga  Terdakwa  minta  i j i n  pada  GM 
untuk  sementara  f i s i k  tanah  akan  Terdakwa  kuasa i  dan  GM 
mempers i l ahkan  karena  sudah  ada  i j i n  maka  dua  har i  kemudian  
tangga l  19  Nopember  2003,  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  memasang  patok  
yang  sudah  dibe r i  tanda  patok  bes i  sesua i  pengukuran  yang  
di l akukan  oleh  bag ian  per tanahan  dan bag ian  pengukuran .

10. Saya  melakukan  pematokan  tanah  atas  dasar  bukt i  kepemi l i k an  
yang  Terdakwa  mi l i k i  ya i t u  Gir i k  No.3569  A  Pers i l  An.H.Budh i  
Set iawan  yang  dikua tkan  oleh  pernya taan  Lurah  Ci langkap  Euis  
Ratna  Komala  pada  tangga l  20  Nopember  1996  dan  Camat  Cimanggis  
Yasin  Zainud in  se luas  1.216  m2 

11. Bahwa  t i dak  benar  ada yang  mengk la im  juga  dia tas  tanah  yang  
Terdakwa  tun tu t  dan  PT Karabha  Digdaya  mengatakan  hal  te rsebu t  
hanya lah  untuk  menunda pembayaran .

12. Saya  t i dak  melakukan  pengancaman  Terdakwa  hanya  melakukan  
penebangan  pohon  sebanyak  t i ga  buah  karena  Terdakwa  merasa  kesa l  
patok - patok  yang  sudah  Terdakwa  tanam dicabu t  o leh  secur i t y  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa  sampaikan  bi l a  t i dak  di tanam kembal i  maka Terdakwa  akan  

mengambi l  s inso  untuk  menebangi  semua  pohon  d i  lokas i  akh i rnya  
patok  di tanam  kembal i  dan  Terdakwa  minta  bantuan  pada  Sdr .Pard i  
untuk  memasang  patok  bambu  d ian ta ra  patok  bes i  yang  sudah  
di t anam.

13. Saya  merasa  kebera tan  dengan  tuduhan  pihak  PT  Karabha  
Digdaya  bahwa  Terdakwa  te lah  me-nyerobo t  tanah  karena  Terdakwa  
melakukan  pematokan  sesua i  dengan  bukt i  yang  Terdakwa  mi l i k i  dan  
Esak  tanah  juga  d ikukur  oleh  pihak  PT Karabha  Digdaya  dan sebe lum  
melakukan  pematokan  Terdakwa  te l ah  mendapat  i j i n  dar i  GM PT 
Karabha  Digdaya .

14. Terdakwa. . .

14. Terdakwa membawa golok  ke  lokas i  bukan  untuk  menebangi  pohon  
karena  tad inya  Terdakwa  akan  memasang  patok  bambu dian ta ra  patok  
bes i  yang  sudah  Terdakwa  tanam  tap i  karena  set i banya  di l okas i  
Terdakwa  mel iha t  patok  dicabu t  Terdakwa  jad i  emosi  dan  
spontan i t a s  menebang pohon sebanyak  3 buah.  

15. Sete lah  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  mematok  tanah  Terdakwa  
memasangkan  p lang  yang  ber - tu l i s k an  “  Tanah  in i  mi l i k  E.SUTISNA 
dan A.KUSWARA “ .

16 Sete lah  ada  aks i  dar i  p ihak  perusahaan  Terdakwa   dan  
Terdakwa- 1  marah- marah  la l u  menebang i  pohon  dengan  menggunakan  
golok  dan  mengancam Sdr .M.So leh  dengan  cara  mengacungkan  golok  
dan  mengatakan  “su ruh  datang  Sdr .  Burhanud in  dan  Sdr .Do l f i  
Rondonuwu ka lau  t i dak  kamu saya  bacok” .

17. Bahwa  benar  pohon  yang  Terdakwa tebang  i t u  mi l i k  PT Karabha  
Digdaya .

Menimbang,  bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers i dangan  mengajukan  
barang  bukt i  berupa  :
Sura t - sura t  :  
-   1  (sa tu )  lembar  copy  Gir i k  No.3569  atas  nama Sdr .Nour  
Puad ME,
-   1 (sa tu )  bunde l  copy  buku  tanah  HGB N0.3 ,
-  1  (sa tu )  bunde l  copy  ke lengkapan  berkas  untuk  pelepasan  
hak,  d i l amp i r i  copy  Gir i k  3569  A An.  H.Budh i  Set iawan  dan  
Sura t  Pernya taan  dar i  Sdr .H .Budh i  Set iawan  mengetahu i  Kepala  
Desa  Cimangg is  (Ny .Eu i s  Ratna  Komala)  dan  Camat  Cimanggis  
(Sdr .H .Yas in  Zainud in )  dan copy  peta  s i t uas i ,
Barang- barang  :
-   1  (sa tu )  he la i  fo to  plang  yang  ber tu l i s k an  tanah  in i  
mi l i k  E Sut i sna  &  A.Koswara ,
-   1 (sa tu )  lembar  fo to  patok - patok  yang  dipasang  dia tas  
lapangan  gol f ,
-   4  (empat )  lembar  fo to  pohon- pohon  pengh i j auan  (kayu  
manis )  yang  d i t ebang ,
-   1 (sa tu )  b i l ah  golok ,
te lah  dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
para  Saks i  dan  di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  yang  
berhubungan  dengan  perkara  in i ,  te rnya ta  bersesua ian  dengan  
bukt i - bukt i  la i n ,  maka  o leh  karenanya  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Terdakwa  dan  
para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  sete lah  d ihubungkan  yang  satu  
dengan  yang  la i nnya  maka  dipero l eh  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  ada lah  anggota  TNI  AD,  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  mern jad i  perbua tan  in i  berpangka t  Pel tu  
dan berd inas  di  Korem 061/SK.

2. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  ada lah  anggota  TNI  AD,  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i    berpangka t  Serma 
dan berd inas  di  Korem 061/SK.

3. Bahwa benar  pada  har i  Rabu  tangga l  19  Nopember  2003,  para  
Terdakwa  te l ah  melakukan  pematokan  tanah  lapangan  gol f  
Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i on ,  keesokan  har inya  Kamis  
tangga l  20  Nopember  2003,  secur i t y  PT  Karabha  Digdaya  
mendapat  per i n t ah  dar i  p impinan  untuk  mencabut  patok  
te rsebu t  kemudian  dis impan  d i  posko  t i dak  lama kemudian  para  
Terdakwa  datang  langsung  marah- marah  dan  menebangi  pohon  
ser ta  mengancam Sdr .Sa leh  dengan  cara  mengacungkan  go lok  dan  
mengatakan        “  suruh  datang  Saks i - 1 (Sdr .Burhanud in )  dan  
Sdr .Do l f i  Rondonuwu ka lau  t i dak  kamu saya  bacok  “ .

4. Kemudian  Saks i - 1  t i ba  d i  lokas i  Terdakwa- 1  langsung  berka ta  
“  tua  bangka  t i dak  tahu  di r i ,  ngapa in  lo  be la i n  Cina ,  mau 
jad i  pahlawan  lo “  sambi l  mengacungkan  go lok  kearah  muka 
Saks i - 1  se lan ju tn ya  Terdakwa- 2  menghampi r i  Saks i - 1  dan  
mengacungkan  golok  sambi l  berka ta   “bahwa sudah  dikas ih  tahu  
agar  patok  t i dak  dicabu t ,  ka lau  dicabu t  tanaman  akan  
di t ebang i  dengan s inso ” .

5. Bahwa  benar  saat  Saks i - 1   berupaya  menghubung i  Sdr .Do l f i  
Rondonuwu  lewat  HP namun  saat  sedang  bica ra  HP Saks i - 1  
langsung  diambi l  o leh  Terdakwa- 1  dan  dibuang  saat  Saks i - 1  
akan  mengambi l  HP panta tnya  di ten tang  satu  ka l i  sete lah  i t u  
para  Terdakwa  minta  agar  patok  di tanam  kembal i  ka lau  t i dak  
para  Terdakwa  akan  mengambi l  s inso  untuk  menebang  semua 
pohon  d i  lokas i  seh ingga  atas  se i j i n  Sdr .Do l f i  Rondonuwu 
patok - patok  te rsebu t  d i tanam kembal i .

6. Sete lah . . .

7. Sete lah  benar  patok  kembal i  d i t anam  para  Terdakwa  memasang 
plang  dengan  tu l i s an  “  tanah  in i  mi l i k  E  SUTISNA dan  A 
KUSWARA “  ,  patok  yang  di tanam  para  Terdakwa  te rbua t  dar i  
bes i  s iku  dan  dica t  dengan  marna  merah.  Tanah  lapangan  gol f  
Emera lda  yang  dipa tok  oleh  para  Terdakwa  se luas  1.216  m2 
sedangkan  tanah  lapangan  gol f  te rsebu t  adalah  mi l i k  PT 
Karabha  Digdaya .

7. Bahwa  benar  para  Terdakwa  melakukan  pematokan  tanah  atas  
dasar  bukt i  kepemi l i k an  yang  Terdakwa mi l i k i  ya i t u  Gir i k  No.  3569  
A Pers i l  An.H.Budh i  Set iawan  yang  dikua tkan  o leh  pernya taan  Lurah  
Ci langkap  Euis  Ratna  Komala  pada  tangga l  20  Nopember  1996  dan  
Camat  Cimangg is  Yasin  Zainud in  se luas  1.216  m2 yang  be lum dibayar  
oleh  PT Karabha  Digdaya  dan  para  Terdakwa  merasa  di tunda - tunda  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpembayarannya  dengan  cara  menunjukkan  adanya  k la im  kepemi l i k an  

dar i  Sdr .Nour  Puad ME atas  lokas i  tanah  yang sama.

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa 
pada  dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  namun 
demik ian  Maje l i s  akan    membukt i kan  send i r i  berdasarkan  fak ta  
yang  te rungkap  dalam pers idangan .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  permohonan  para  Terdakwa  atas  
tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Maje l i s  akan  memper t imbangkannya  
seka l i gus  dida lam per t imbangan  putusan  in i  

Menimbang,  bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  d isusun  secara  kumula t i f  o leh  karenanya  Maje l i s  akan  
membukt i kan  dakwaan kesatu  leb ih  dahu lu .

Menimbang,  bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  da lam dakwaan  
kesatu  mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :
Unsur  kesatu      :    Barang  s iapa .
Unsur  kesatu      :    Dengan senga ja  dan secara  melawan hukum.
Unsur  ket i ga       :    Merusakkan  barang  sesuatu  yang se lu ruhnya  
kepunyaan  orang  la i n .
Unsur  keempat   :    Secara  bersama- sama.

Menimbang,  bahwa mengenai  dakwaan te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu   :    Barang  s iapa .
Yang d imaksud  dengan  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  orang  (Warga  Negara  

RI)  yang  tunduk  kepada  Undang- undang  dan  hukum negara  RI  dan  dapat  
ber tanggung  jawab.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa paraTerdakwa  yang  di  hadapkan  ke  pers i dangan  ada lah  E 
SUTISNA PELTU NRP.  503333  dan  AYI  KUSWARA SERMA BRP.  5506241  
bers ta tus  pra ju r i t  TNI- AD yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  dengan  
sekarang  di  Kesatuan  Korem 061/SK.

2. Bahwa  hukum pidana  d i  Indones ia  ber laku  bag i  semua  orang  
yang  melakukan  t i ndak  pidana  di  Indones ia  te rmasuk  para  Terdakwa  
sebaga i  anggota  TNI- AD.

3. Bahwa  sesua i  dengan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/104 /K /AD/ I I - 09/X/2004  tangga l  18  Oktober  2004,  Kesatu  :  
“Barang  s iapa  secara  bersama- sama  dengan  senga ja  dan  melawan  
hukum meng-  hancurkan ,  merusakan,  membik in   tak  dapat  d ipaka i  
atau  menghi l angkan  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  
ada lah  kepunyaan  orang  la i n ” ,  Kedua  :  “  Secara  bersama- sama 
melawan  hukum  memaksa  orang  la i n  supaya  melakukan ,  t i dak  
melakukan  atau  membiarkan  sesuatu ,  dengan  memakai  kekerasan  se-
suatu  perbua tan  la i n  maupun per lakuan  yang  tak  menyenangkan,  atau  
dengan  memakai  ancaman ke- kerasan ,  sesuatu  perbua tan  la i n  maupun 
per lakuan  yang  tak  menyenangkan,  ba ik  te rhadap  orang  i t u  send i r i  
maupun orang  la i n ” .
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Dengan. . .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  ke  satu  te lah  
te rpenuh i .  

Unsur  kedua  :   Dengan senga ja  dan secara  melawan hukum
Yang  d imaksud  dengan  senga ja  ada lah  pelaku  t i ndak  p idana  

mengetahu i ,  menyadar i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndak  p idana  
beser ta  ak iba tnya  yang  t imbu l  atau  mungk in  t imbu l  dar i  perbua tan .  Yang  
d imaksud  dengan  secara  melawan  hukum  ia l ah  bahwa  perbua tan  para  
Terdakwa  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara  ber ten tangan  dengan  hukum atau  
hak  subyek t i f  orang  la i n  dan  ak iba tnya  menimbulkan  kerug ian  bag i  orang  
la i n  ser ta  t i dak  sesua i  dengan  norma yang  ber laku

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa perbua tan  para  Terdakwa  yang  di l akukan  pada  har i  Rabu 
tangga l  19 Nopember  2003,  para  Terdakwa te lah  melakukan  pematokan  
tanah  lapangan  go l f  Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i on  se luas  1.216  
m2
dengan  bes i  s iku  dan  dica t  dengan  warna  merah,  dan  keesokan  
har inya  Kamis  tangga l  20  Nopember  2003,  secur i t y  PT  Karabha  
Digdaya  mendapat  per i n t ah  dar i  p impinan  untuk  mencabut  patok  
te rsebu t ,  

2. Bahwa seh ingga  saat  para  Terdakwa  mendatang i  kembal i  lokas i  
tanah  lapangan  go l f   te rnya ta  patok  te rsebu t  te l ah  dicabu t  
seh ingga  membuat  para  Terdakwa  marah  dengan  mengancam  “ka lau  
patok  t i dak  dipasang  kembal i  maka  Terdakwa  akan  mengambi l  s inso  
untuk  menebangi  semua  pohon  se lan ju t nya  patok  di tanam  kembal i  
o leh  secur i t y  dan  para  Terdakwa menyuruh  Sdr .Pard i  untuk  memasang 
patok  bambu” ,  la l u  dengan  golok  Terdakwa- 1  menebang  sebanyak  3 
( t i g a )  pohon  kayu  manis  dan  Terdakwa- 2  menebang  5  ( l ima )  pohon  
kayu  manis  yang  di tanam  di  area  lapangan  gol f  mi l i k  PT Karabha  
Digdaya

3. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  yang  menebang  pohon  yang  
di t anam  di  lapangan  gol f   Emera lda  d i l akukan  dengan  senga ja  
karena  para  Terdakwa  kecewa  patok  tanah  yang  dik l a im  
pembayarannya  te rsebu t  d icabu t  o leh  pihak  PT Karabha  Digdaya  dan  
perbua tan  para  Terdakwa  yang  melakukan  penebangan  tanpa  i j i n  
pemi l i k  pohon  ada lah  perbuatan  yang  melawan  hukum  dan  hak  
orang/p i hak  la i n .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  kedua  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  ket i ga  :   Merusakan  barang  sesuatu  yang   se lu ruhnya  
kepunyaan  orang  la i n .
Yang  d imaksud  dengan  menghancurkan  ia l ah  membuat  sesuatu  benda  

menjad i  t i dak  bisa  d ipaka i  atau  digunakan  lag i ,  sedang  penger t i a n  
barang  sesuatu  ada lah  benda  berwu jud  dan  bern i l a i  ekonomis  dan  
penger t i an  yang  se lu ruhnya  kepunyaan  orang  la i n  ia l ah  bahwa  obyek  
barang  yang  d i rusak  atau  dihancurkan  i t u  secara  hukum perda ta  adalah  
bukan  mi l i k  para  Terdakwa baik  sebag ian  atau  se lu ruhnya .

20

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 20



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  yang  menebang  pohon  yang  
di t anam di  lapangan  gol f   Emera lda  Terdakwa- 1 menebang sebanyak  2  
(dua)  pohon  kayu  manis  dan  Terdakwa- 2  menebang  3  ( t i ga )  pohon  
kayu  manis  yang  di tanam  di  area  lapangan  gol f  mi l i k  PT Karabha  
Digdaya ,  te l ah  mengak iba tkan  se lu ruh  pohon  te rsebu t  rusak  dan  
mat i .  

2. Bahwa perbua tan  para  Terdakwa dalam upayanya  menguasa i  tanah  
sengketa  yang  dik l a im  sebaga i  mi l i knya  te rsebu t  d i l akukan  dengan  
cara  kekerasan  ya i t u  dengan  cara  menebang  5  ( l ima )  pohon  kayu  
manis  yang  d i t anam  di  lapangan  gol f  mi l i k  PT Karabha  Digdaya ,  
seh inga  perbua tan  para  Terdakwa  te rbuk t i  te l ah  merusak  barang  
mi l i k i  orang  la i n .  

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  ket i ga  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  keempat   :   Secara  bersama- sama.
Yang  d imaksud  dengan  secara  bersama- sama ya i t u  :  Unsur  del i k  in i  

ada lah  bentuk  pe laku  penyer taan  yang  harus  d i tanda i  dengan  t i ndakan  
pelaksanaan  dan pelaku  peser ta  in i  d isya ra t kan  adanya  ker j a  sama secara  
sadar  dan  ker j a  sama  secara  langsung .  Sela in  i t u  t i ndakan  yang  
d i l akukan  oleh  pelaku  peser ta  set i dak - t i daknya  merupakan  

t i ndakan . . .

t i ndakan  pelaksanaan  dar i  kesadaran  para  pet i ndak  te rsebu t .  Hal  in i  
sebaga i  pe laku  peser ta  sa l i ng  mengetahu i  dan  menyadar i  t i ndakan  para  
pelaku  peser ta  la i nnya  dan  perwujudan  dar i  t i ndak  p idana  i t u  ada lah  
secara  langsung  sebaga i  ak iba t  dar i  t i ndakan  para  pe laku .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa perbua tan  para  Terdakwa  yang  melakukan  pengrusakan  5 
( l ima )  pohon  kayu  manis  d i t anam di  lapangan  gol f  mi l i k  PT Karabha  
Digdaya  dengan  mengunakan  golok  sebaga imana  diu ra i kan  dalam unsur  
kedua  dia tas  di l akukan  bersama- sama  karena  para  Terdakwa  yang  
dip imp in  oleh  Terdakwa- 1,  mempunyai  tu juan  dan  alasan  yang  sama 
ya i t u  agar  dapat  menguasa i  tanah  mi l i k  para  Terdakwa   yang  di  
k la im  pem-bayarannya .

2. Bahwa anta ra  para  Terdakwa  te rdapa t  maksud  dan  tu juan  yang  
sama  karena  keduanya  mempunyai  kepent i ngan  yang  sama  ya i t u  
menuntu t  pembayaran  gant i  rug i  tanah  yang  te l ah  dibebaskannya  
pada  tahun  1997  dan te lah  di j ad i kan  lapangan  gol f  o leh  PT Karabha  
Digdaya

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  keempat  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpembukt i an  da lam dakwaan kedua  dibawah in i .  

Menimbang,  bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  kedua  me-ngandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :  
Unsur  Kesatu   :    Barangs iapa .
Unsur  Kedua        :    Secara  melawan  hukum memaksa  orang  la i n  
supaya  melakukan  sesuatu .  
Unsur  Ket iga    :    Dengan  memakai   kekerasan   te rhadap  orang  
i t u  send i r i .
Unsur  keempat     :    Secara  bersama- sama.

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke satu  :  Barang  s iapa .  
Yang d imaksud  dengan  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  orang  warga  negara  

RI  yang  tunduk  kepada  UU dan  Hukum Negara  RI  te rmasuk  di r i  para  
Terdakwa.  

Menimbang,  bahwa  mengenai  subyek  atau  pelaku  t i ndak  pidana  
in i ,  Maje l i s  berpendapat  bahwa pada  dasarnya  Subyek  atau  pelaku  
t i ndak  pidana  in i  ada lah  para  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  per -
s idangan  in i ,  ha l  mana te l ah  Maje l i s  per t imbangkan  dida lam  subyek  
t i ndak  pidana  dalam pembukt i an  dakwaan kesatu  dia tas ,  o leh  karena  
i t u  Maje l i s  akan  mengambi l  a l i h  pembukt i an  subyek  dakwaan  kedua  
in i  dar i  pembukt i an  unsur  kesatu  dakwaan  kesatu  dia tas  menjad i  
pembukt i an  unsur  kedua  dalam dakwaan kedua.
Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  kesatu  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  Kedua     :     Secara  melawan   hukum  memaksa  orang  
la i n   supaya   melakukan   sesua tu .  

Bahwa yang  d imaksud  dengan  secara  melawan  hukum  adalah  t i ndakan  
yang  d i l akukan  o leh  s ipe laku /  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  hukum yang  
ber laku  atau  d i l a rang  oleh  Undang- undang.  Penger t i an  memaksa ya i t u  
suatu  t i ndakan  yang  di l akukan  oleh  s ipe laku /Te rdakwa  dengan  unsur  
kesenga jaan  melaksanakan  suatu  hal  sesua i  dengan  kehendak  dar i  
s ipe laku /Te rdakwa,  t i ndakan  mana  sangat  ber ten tangan  dengan  ke layakan  
dan kewaj i ban  yang  ber laku .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :    

1. Bahwa perbua tan  para  Terdakwa  yang  di l akukan  pada  har i  Rabu 
tangga l  19 Nopember  2003,  para  Terdakwa ya i t u  melakukan  pematokan  
tanah  lapangan  go l f  Emera lda  di  Hole  5  Plan tan t i on  se luas  1.216  
m2

dengan. . .

dengan  bes i  s iku  dan  dica t  dengan  warna  merah,  dan  keesokan  
har inya  Kamis  tangga l  20  Nopember  2003,  patok  te rsebu t  d icabu t  
o leh  secur i t y  PT Karabha  Digdaya  atas  per in t ah  dar i  p impinannya  
kemudian  dis impan  di  posko  t i dak  lama  kemudian  para  Terdakwa  
datang  langsung  marah- marah  dan  menebang i  pohon  ser ta  mengancam 
Sdr .Sa leh  dengan  cara  mengacungkan  golok  dan  mengatakan  “su ruh  
datang  Saks i - 1  (Sdr .  Burhanud in )  dan  Sdr .Do l f i  Rondonuwu  ka lau  
t i dak  kamu saya  bacok  “ .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bahwa  sete lah  Saks i - 1  t i ba  di  lokas i  Terdakwa- 1  langsung  

berka ta  “ tua  bangka  t i dak  tahu  d i r i ,  ngapa in  lo  be la i n  
China ,  mau  jad i  pah lawan  lo “  sambi l  mengacungkan  golok  
kearah  muka  Saks i - 1  se lan ju t - nya  Terdakwa- 2  menghampi r i  
Saks i - 1  dan  mengacungkan  golok  sambi l  berka ta   “bahwa  sudah  
dikas ih  tahu  agar  patok  t i dak  dicabu t ,  ka lau  dicabu t  tanaman 
akan  di t ebang i  dengan  s inso ” .

9. Bahwa  saat  Saks i - 1   berupaya  menghubung i  dan  berb i ca ra  
dengan  Sdr .Do l f i  Rondonuwu  lewat  HP HP Saks i - 1   langsung  
diambi l  o leh  Terdakwa- 1  dan  d ibuang  dan  saat  Saks i - 1   akan  
mengambi l  HP panta t - nya  di ten tang  satu  ka l i  sete lah  i t u  para  
Terdakwa  minta  agar  patok  di tanam  kembal i  ka lau  t i dak  para  
Terdakwa  akan  mengambi l  s inso  untuk  menebang  semua pohon  di  
lokas i  seh ingga  atas  se i j i n  Sdr .Do l f i  Rondonuwu patok - patok  
te rsebu t  d i tanam kembal i .

5. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  mendatang i  kembal i  lokas i  
tanah  lapangan  go l f  la l u  menendang  panta t  Saks i - 1  dan  mengancam 
“ka lau  patok  t i dak  d ipasang  kembal i  maka Terdakwa  akan  mengambi l  
s inso  untuk  menebangi  semua  pohon“  se lan ju t nya  patok  d i t anam 
kembal i  o leh  secur i t y  dan  para  Terdakwa  menyuruh  Sdr .Pard i  untuk  
memasang  patok  bambu,  la l u  dengan  golok  Terdakwa- 1  menebang  
sebanyak  3  ( t i ga )  pohon  kayu  manis  dan  Terdakwa- 2  menebang  5 
( l ima )  pohon  kayu  manis  yang  d i t anam di  area  lapangan  gol f  mi l i k  
PT Karabha  Digdaya  ada lah  perbua tan  yang  melawan   hukum  dan  
memaksa   orang   la i n   da lam  hal  in i  p ihak  PT Karabha  Digdaya  
supaya   melakukan   pembayaran  gant i  rug i  tanah  yang  te l ah  di -
bebaskan  oleh  para  Terdakwa  tap i  be lum  d ibayar  oleh  PT Karabha  
Digdaya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  satu  te lah  
te rpenuh i .  
  

Unsur  Ket iga    :     Dengan   memakai   kekerasan   te rhadap  
orang  i t u  send i r i .

Bahwa yang  d imaksud  dengan  yang  dimaksud  dengan  kekerasan   ada lah  
perbua tan  yang  d i l akukan  s i  pe laku  /Terdakwa  yang  menggunakan  tenaga  
atau  kekua taan  f i s i k  te rhadap  orang  la i n  dengan  tu juan  membuat  sak i t ,  
atau  mender i t a .  Sedangkan  yang  d imaksud  dengan  orang  la i n  ada lah  orang  
yang  bukan  s ipe laku  atau  Terdakwa.  

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :    
 
1. Bahwa benar  perbua tan  para  Terdakwa  yang  mengacungkan  go lok  
di t angannya  te rhadap  Saks i - 1  la l au  m,enebang i  pohon  kayu  manis  
yang  berada  d ia tas  tanah  lapangan  gol f  yang  menjad i  sengketa  
maupun  perbua tan  Terdakwa- 1  yang  menendang  panta t  Saks i - 1  saat  
mengambi l  HPnya  adalah  t i ndak  kekerasan  yang  di l a r ang  Undang-
undang.

2. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  te rsebu t  d i t u j u kan  se la i n  
kepada  p ihak  yang  menghalang i  t i ndakan  para  Terdakwa  dalam upaya  
menguasa i  secara  phis i k  tanah  se luas  1.216  m2 juga  d imaksud  
melakukan  tekanan  te rhadap  p ihak  PT Karabha  Digdaya  agar  segera  
melaksanakan  pembayaran  gant i  rug i  tanah  yang  te l ah  d ibebaskan  
dan dikuasa inya  kepada  para  Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  t i ga  te lah  

te rpenuh i .  
 

Unsur  keempat   :   Secara  bersama- sama.
Yang  d imaksud  dengan  secara  bersama- sama ya i t u  :  Unsur  del i k  in i  

ada lah  bentuk  pe laku  penyer taan  yang  harus  d i tanda i  dengan  t i ndakan  
pelaksanaan  dan pelaku  peser ta  in i  d isya ra t kan  adanya  ker j a  sama secara  
sadar  dan  ker j a  sama  secara  langsung .  Sela in  i t u  t i ndakan  yang  
d i l akukan  o leh  pelaku  peser ta  set i dak - t i daknya  merupakan  t i ndakan  
pelaksanaan  dar i  kesadaran  para  pet i ndak  te rsebu t .  Hal  in i  sebaga i  
pelaku  peser ta  sa l i ng  mengetahu i  dan  menyadar i  t i ndakan  para  pelaku  
peser ta  la i nnya  dan  perwu judan  dar i  t i ndak  p idana  i t u  adalah  secara  
langsung  sebaga i  ak iba t  dar i  t i ndakan  para  pelaku .

1. Bahwa. . .

1. Bahwa perbua tan  Terdakwa  yang   d i l akukan   pada  tangga l   20  
Nopember   2003,   d i  lapangan   go l f  
Emera lda  Cimangg is  d i l akukan  bersama- sama  Terdakwa–1  dan  
Terdakwa- 2,  karena  para  Terdakwa   mempunyai  maksud  dan  tu j uan  
yang  sama ya i t u  menuntu t  pe laksanaan  pembayaran  gant i  rug i  tanah  
yang  te l ah  dibebaskan  dan dikuasa i  PT Karabha  Digdaya  dengan  cara  
menguasa i  secara  phis i k  dahu lu .  

2. Bahwa  untuk  mewujudkan  nia t  te rsebu t  maka  para  Terdakwa  
perg i  bersama- sama ke  tempat  ke jad ian  perkara  dan  masing- masing  
membawa golok  la l u  menyuruh  Sdr .Pard i  untuk  membuat  pagar  dar i  
bambu dan  ta l i  rap ia ,  sete lah  patok  yang  te rbua t  dar i  bes i  s iku  
dan  dica t  dengan  marna  merah  di tanam  kembal i  para  Terdakwa  
memasang  p lang  dengan  tu l i s an  “  tanah  in i  mi l i k  E SUTISNA dan  A 
KUSWARA “ .  

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  keempat  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang,  berdasarkan  hal - hal  yang  d iu ra i kan  dia tas  
merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro l eh  dalam  pers idangan ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa te rdapa t  cukup  bukt i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bahwa  para  Terdakwa  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  Kesatu  :  
“Bersama- sama melakukan  pengrusakan” .  Kedua  :   “ Bersama- sama melakukan  
perbua tan  t i dak  menyenangkan” .

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  hakeka t  
dan  ak iba t  dar i  perbua tan   para  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa perbua tan  para  Terdakwa  di l a t a r be l a kang i  karena  s ikap  
PT.Karabha  Digdaya  yang  t i dak  me-  nanggap i  permohonan  para  
Terdakwa  atas  tanah  mi l i knya  yang  dibe l i / d i b ebaskan  oleh  
PT.Karabha  Digdaya  dengan  berda l i h  agar  menyelesa i kan  ke lengkapan  
sura t - sura t  dan  adanya  a lasan  yang  di t imbu l kan  o leh  PT Karabha  
Digdaya  dengan  mengemukakan  alasan  ada  k la im  dar i  dar i  Sdr .Nour  
Puad ME atas  lokas i  tanah  yang  sama.

2. Perbuatan  para  Terdakwa  te r j ad i  karena  PT.Karabha  Digdaya  
ber i t i k ad  t i dak  ba ik  da lam  pe- nye lesa ian  pembayaran  tanah  mi l i k  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpara  Terdakwa.

3. Bahwa perbua tan  yang  melakukan  t i ndak  pidana  te rhadap  Saks i -
1  di l akukan  sebaga i  pe lampiasan  atas  s ikap  pimpinan  PT Karabha  
Digdaya  yang  te rkesan  senga ja  menunda- nunda  pelaksanaan  
per jan j i a n  .

4. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  berak iba t  rusaknya  5  ( l ima )  
pohon  mi l i k  PT.Karabha  Digdaya  dan  perbua tan  merusak  mi l i k  orang  
la i n  t i dak  per lu  te r j ad i  karena  t i dak  menyelesa i kan  masalah  
pokoknya .

Menimbang,  bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  ber - sa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  para  Terdakwa  
dapat  insya f  dan  kembal i  menjad i  warga  negara  dan  pra ju r i t  yang  
baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  
sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  di r i  para  Terdakwa  da lam 
perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  
dapat  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u :

Hal - ha l  yang  mer ingankan   :
1. Para  Terdakwa belum pernah  dihukum.
2. Perbuatan  in i  d i l akukan  karena  memper juangkan  haknya  dalam 
pembayaran  gant i  rug i  tanah  yang  belum  d ibayar  o leh  PT.Karabha  
Digdaya .
3. Perbuatan  in i  te r j ad i  karena  ulah  PT Karabha  Digdaya  yang  
ber i t i k ad  t i dak  ba ik  dengan  senga ja  me-nunda- nunda  dan  
mempersu l i t  pe laksanaan  per jan j i a n  pembayaran  gant i  rug i  
pembebasan  tanah  yang  te l ah  dikuasa inya .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Para  Terdakwa main  hak im send i r i .
2. Perbuatan  para  Terdakwa  merug ikan  c i t r a  TNI  d imata  
masyaraka t .

Menimbang,  bahwa  sete lah  mengka j i  per t imbangan  te rsebu t  
d ia tas  maka  Maje l i s  berpendapat  guna  member ikan  efek  je ra  bag i  
para  Terdakwa maka p idana  bersya ra t  leb ih  tepa t  d i j a t uhkan  kepada  
para  Terdakwa.

Menimbang, . . .  

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  ha l -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  ber -  pendapat ,  p idana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dik tum  di  bawah  in i  ad i l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  para  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  para  Terdakwa  harus  dip idana  
maka masing- masing  harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  para  Terdakwa  harus  dip idana  
maka para  Terdakwa d ibebankan  membayar  b iaya  perkara .  

Menimbang,   bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :
Sura t - sura t  :  
-   1 (sa tu )  lembar  copy  Gir i k  No.3569  atas  nama Sdr .Puad  ME,  
dan  -   1  (sa tu )  bunde l  copy  buku  tanah  HGB N0.3 ,  ada lah  
bukt i  petun juk  yang berhubungan  dengan perkara  in i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  1  (sa tu )  bunde l  copy  ke lengkapan  berkas  untuk  pelepasan  

hak,  d i l amp i r i  copy  Gir i k  3569  A An.  H.Budh i  Set iawan  dan  
Sura t  Pernya taan  dar i  Sdr .H .Budh i  Set iawan  mengetahu i  Kepala  
Desa  Cimangg is  (Ny .Eu i s  Ratna  Komala)  dan  Camat  Cimanggis  
(Sdr .H .Yas in  Zainud in )  dan  copy  peta  s i t uas i ,  ada lah  benar  
bukt i  petun juk  ten tang  kepemi l i k an  para  Terdakwa  atas  tanah  
yang  menjad i  obyek  sengketa .  
Barang- barang  :  -  1 (sa tu )  he la i  fo to  p lang  yang  ber tu l i s k an  
tanah  in i  mi l i k  E Sut i sna  &  A.Koswara ,  
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  patok - patok  yang  dipasang  dia tas  
lapangan  gol f ,  
-  4 (empat )  lembar  fo to  pohon- pohon  pengh i j auan  (kayu  manis )  
yang  di tebang ,  adalah  bukt i  petun juk  ten tang  perbua tan  para  
Terdakwa   oleh  karena  berhubungan  dengan  perkara  in i  maka 
Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  
dalam berkas  perkara  dan ;
-  1 (sa tu )  buah  go lok ,  ada lah  benar  ala t  yang  d igunakan  para  
Terdakwa  dalam  melakukan  t i ndak  p idana  in i  o leh  karena  i t u  
Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  di rampas  untuk  
dimusnahkan .

 
Menginga t ,   pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1  jo  pasa l  406  ayat  (1 )  

KUHP dan  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  335  ayat  (1 )  ke- 1 KUHP 
jo  pasa l  14  a  KUHP dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1.    Menyatakan  para  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  
Terdakwa- 1  :  E.SUTISNA PELTU NRP.  503333  dan  Terdakwa- 2  :  AYI  
KOSWARA SERMA NRP.  506241,   te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana   :  

Kesatu  :  “Bersama- sama melakukan  pengrusakan” .  
Kedua  :   “ Bersama- sama  melakukan  perbua tan  t i dak  
menyenangkan” .

2.  Memidana  para  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :
-  Terdakwa- 1    :   Pidana  pen ja ra  se lama  :   3  ( t i ga )  bu lan  

dengan masa percobaan  6 (enam)  bulan .  
-  Terdakwa- 2    :   Pidana  pen ja ra  se lama  :   3  ( t i ga )  bu lan  

dengan masa percobaan  6 (enam)  bulan .  
Dengan  per in t ah  supaya  pidana  te rsebu t  t i dak  usah  di j a l an i  

kecua l i  apab i l a  kemudian  har i  ada  putusan  Hakim  yang  menentukan  
la i n  disebabkan  karena  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  atau  
pelanggaran  d is i p l i n  mi l i t e r  yang  te rcan tum  dida lam  pasa l   5  
Undang- undang  Nomor  :  26  tahun  1997  se- belum  masa  percobaan  
te rsebu t  hab is .        

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
Sura t - sura t  :
-   1 (sa tu )  lembar  copy  Gir i k  No.3569  atas  nama Sdr .Puad  ME,
-   1 (sa tu )  bunde l  copy  buku  tanah  HGB N0.3 ,
-  1  (sa tu )  bunde l  copy  ke lengkapan  berkas  untuk  pelepasan  
hak,  d i l amp i r i  copy  Gir i k  3569  A An.  H.Budh i  Set iawan  dan  
Sura t  Pernya taan  dar i  Sdr .H .Budh i  Set iawan  mengetahu i  Kepala  
Desa  Cimangg is  (Ny .Eu i s  Ratna  Komala)  dan  Camat  Cimanggis  
(Sdr .H .Yas in  Zainud in )  dan copy  peta  s i t uas i ,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Barang- barang  : . . .

Barang- barang  :
-   1  (sa tu )  he la i  fo to  plang  yang  ber tu l i s k an  tanah  in i  
mi l i k  E Sut i sna  &  A.Koswara ,
-   1 (sa tu )  lembar  fo to  patok - patok  yang  dipasang  dia tas  
lapangan  gol f ,
-   4  (empat )  lembar  fo to  pohon- pohon  pengh i j auan  (kayu  
manis )  yang  d i t ebang ,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
-   1 (sa tu )  b i l ah  golok ,  d i rampas  untuk  d imusnahkan.

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada   para  Terdakwa  masing-
masing  sebesar  Rp.  7.000 , -  ( l ima  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tus  pada  har i  Kamis  tangga l  4 Nopember  2004,  d i  
da lam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  LETKOL CHK HAZARMEIN,  SH 
NRP.32853  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  MAYOR CHK ACHMAD SUPRAPTO, SH 
NRP.  565100  dan  MAYOR CHK EDI  PURBANUS,  SH NRP.539835  sebaga i  
Hakim- hak im  Anggota ,  dan diucapkan  pada  har i  yang  sama o leh  Hakim 
Ketua  di  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  
o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  KAPTEN 
SUS BENARDY,  SH NRP.  524419  dan  Pani te ra  KAPTEN SUS WAHYUPI,  SH 
NRP.524404,  ser ta  dihadapan  umum dan para  Terdakwa.   

HAKIM KETUA

Cap/T td

HAZARMEIN,  SH
LETKOL CHK NRP.  32853

                        HAKIM ANGGOTA – I             
HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd Ttd

       ACHMAD SUPRAPTO, SH           EDI  
PURBANUS, SH
       MAYOR CHK NRP. 565100                  MAYOR CHK 
NRP.  539835

PANITERA

Ttd

WAHYUPI,  SH
KAPTEN SUS NRP.  524404
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